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Projekt Systémová změna v oblasti sladění rodinného a pracovního života prostřednictvím 

inovativního konceptu sousedských dětských skupin byl realizován za účelem otestování nové 

služby péče o nejmenší děti v rodinném prostředí, tzv sousedské dětské skupiny (dále také 

„SDS“) v praxi, ověření funkčnosti spolupráce zapojených subjektů na úrovni kraje a získání 

dat o potřebách rodičů/pečujících osob pro nastavení legislativy a plánování politik v oblasti 

slaďování rodinného a pracovního života na obecní/krajské i celostátní úrovni. Ministerstvo 

práce a sociálních věcí (dále jen „MPSV“) tak mělo možnost v praxi ověřit část navrhovaných 

úprav zákona, aby bylo možné lépe porozumět jeho dopadům a možnostem implementace. 

Souběžně probíhající legislativní proces novely zákona přinášel řadu výzev, s kterými se musel 

projekt ve své realizaci vypořádat.  

Cílem pilotáže bylo v praxi otestovat zejména podmínky domácího prostředí pro poskytování 

péče. U vybraných pečujících proběhla kontrola prostorových a provozních podmínek pro 

poskytování péče v jejich obydlí, pečující osoby byly zapojeny do přípravných procesů. 

V rámci projektu nebylo možné poskytovat přímo službu péče o dítě v SDS, jednalo se 

o simulaci podmínek fungování služby v rámci adaptačního procesu dětí za účasti rodičů. 

Zapojení rodičů do adaptačního procesu umožnilo získat poznatky o tom, jak nový model 

funguje v reálném prostředí. Testování probíhalo na vzorku 7 pečujících osob, 23 rodičů a 

41 dětí. Součástí projektu byly také hloubkové rozhovory a průzkumy mezi rodiči, pečujícími 

a zástupci obcí. Celkem bylo realizováno 29 rozhovorů, které pomohly identifikovat motivace 

a bariéry jednotlivých aktérů, na základě získaných podkladů byly upraveny metodické 

materiály. Projektové výstupy poskytly důležité podklady v rámci legislativního procesu 

novely zákona. 

Projekt SDS se nezaměřoval pouze na pilotáž, ale také na tvorbu metodických nástrojů 

a vzdělávacích aktivit. Během meziresortního připomínkového řízení k návrhu zákona došlo ke 

změně orgánu veřejné moci, v jehož gesci mají SDS být, podařilo se kromě Krajského úřadu 

Kraje Vysočina zapojit významnou měrou také Úřad práce ČR (dále jen „ÚP“) do realizace 

projektu. Proškolení více než 110 zaměstnanců ÚP v problematice dětských skupin a nově 

připravované úpravě sousedských dětských skupin přispělo k základní znalostní bázi 

zaměstnanců ÚP pro práci s cílovou skupinou rodičů malých dětí a také umožní snadnější 

přesun agendy z MPSV na ÚP po účinnosti novely zákona.  

Přínosem projektu je nejen ověření, že sousedské dětské skupiny se mohou stát funkčním 

a efektivním nástrojem sladění pracovního a rodinného života, ale jeho realizace je také 

praktickým příkladem, jak lze přípravu legislativy propojit s její pilotní implementací. 

 


